2021.02.01 星期一本版编辑: 彭莎莎 Email: whzk619@163.com 热线: (010)56805250

宠物活体盲盒 打开是惊喜还是惊吓

盲盒,指在相同的盒子里放置不同的商品,但有一定概率抽到心仪的商品。这种类似抽奖的营销策略,成功吸引部分青少年群体消费。但相比其他盲盒商品,宠物活体盲盒存在很大的健康和安全风险

□ 胡 璐 赵文君 张玉洁

最近,淘宝、拼多多等多个 网购平台悄然兴起宠物活体盲 盒,售价从十几元到上千元不 等。打着盲盒的旗号,卖家声 称"不接受规定品种、盲盒发出 不接受退换与中差评、评论不 允许晒"。

当前,盲盒的市场热度不减。中消协近日发出消费提示,经营者销售盲盒当规范、消费者购买盲盒勿盲目。跟风而来的宠物活体盲盒又带来了怎样的风险?新华社记者多方调查了解到,由于存在检验检疫缺失甚至危害人身安全等多重风险,宠物活体盲盒市场亟待加强监管。

盲盒看起来是消费行

为,实际上是一种娱乐

行为,有的青少年自制

力、自控力没有完全成

熟,容易受到商家的误

导甚至欺骗,需要引起

全社会的关注。此外,

盲盒这种形式的消费

涉嫌侵犯消费者知情

权,对于商品种类、品

质等监管都处于模糊

地带,这给销售劣质商

品乃至违法违禁物品

提供了渠道。

宠物活体盲盒安全堪忧

记者在淘宝上搜索关键词 "盲盒""活体",出现不少"乌龟 盲盒""仓鼠盲盒"的商品链接。 在拼多多上输入关键词"宠物" "活体",不仅有常见的猫、狗、鸟 等动物售卖,甚至有大白鼠、蝎 子、蜘蛛、蜥蜴等。从消费者评价 看,买来是当作宠物饲养。

盲盒,顾名思义就是在相同的盒子里放置不同的商品,但有一定概率能够抽到自己心仪的商品。正是这种类似于抽奖的营销策略,极易刺激消费者购买的欲望,成为当下吸引青少年群体消费的营销方法之一。

相比其他盲盒商品,宠物 活体盲盒存在很大的健康和安 全风险。有消费者说:"揭开盒 盖的那一瞬间,惊喜与惊吓都有可能。"

记者在淘宝上一家售卖"乌龟盲盒"的网店发现,店里有从9.99元~882元不同价位的9种活体乌龟。当询问店家各种盲盒里都是什么品种时,店家表示会根据不同价位发不同品种,拒绝透露具体品种。对于动物检疫证明,店家则表示,"乌龟都是自家繁养的,没有办理什么证件。"

在拼多多平台一家名为"橘子冰的店"中,记者化身消费者,向店主要亚洲雨林蝎、蓝薄荷角蛙的检疫合格证,店主表示"没有这样的",并且说"由于活体的特殊性,活体发货,不退不换""饲养期间也没有包活"。

更可怕的是,非家养动物的"异宠"——如爬虫、猛禽、野兽,这类在实体店难觅踪迹的物品,在网上却能轻易买到,令人震惊。近年来,长沙海关多次在入境邮包中截获"野蛮收获蚁"。长沙海关提醒,非法输入活体昆虫,尤其是我国尚无分布的外来物种,存在极大的检疫风险和生物安全隐患,海关部门将依法予以处理。

运输存在模糊地带

宠物活体盲盒大都通过快 递配送。由于缺少检验检疫, 在运输过程中,这类盲盒存在 疫病传播的可能。

记者在某聊天群中联系上了一位异宠卖家。当要求提供

蜥蜴等宠物托运必须有的动物 检疫证明时,这位卖家表示,蜥蜴、蜘蛛等是放在盒子里快递 的,不和人体接触,既不需要打 疫苗,也不需要什么证明。

一些线上宠物店卖家表示,受疫情影响,有的地区规定活体宠物不能乘客车进行托运,而有的宠物店老板通过"走关系"钻空子。一位名为"诚信经营正规交易"的卖家说,当地很多宠物托运业务都停了,但他"车队有人",仍可以进行活体宠物托运。如果有需要的话,当天发货,隔壁省份第二天就能到达。

一位快递小哥表示,对于 活体动物配送,大快递公司一般是不接的,主要是考虑无法 评估动物价值,容易陷入赔付 纠纷。"现在这种天气,小动物 饿死、冻死,被其他货物挤压致 死都很正常,一般死了就地丢 掉,赔付也是扯皮的事。"他说, 由于需求旺盛,很多快递公司 仍会接单。

对此,中国快递协会法律事务部负责人丁红涛说,1990年的邮政法实施细则曾禁止邮寄活体动物,但这一规定在实际操作中已被野生动物保护法覆盖,即"禁止寄递受保护的野生动物和剧毒、有传染病的动物",而不是所有的活体动物都禁止寄说。

他强调,除野生动物之外的其他活体动物寄递,并没有明确的标准。作为邮件的内件

物品,一体适用收寄验视、实名 收寄、过机安检等寄递渠道安 全保障制度。"在实践中,如果 认为某类动物可能属于禁寄物 品,应依法调查取证,包括采用 检验检疫等方式。"丁红涛说。

网购特殊商品要有"度"

近年来,曾有消费者网购银环蛇被咬致脑死亡的案例。 这类可能危及人身安全的宠物 等特殊商品,能否随意在网络 上售卖?

对此,中国法学会消费者 权益保护法研究会副秘书长 陈音江表示,网购商品的范围 一定要有"度",超过了规定的 "度",就触碰了法律的高压 线。电子商务法、消费者权 保护法都规定,经营者不得销 售违禁产品,电商平台要承担 主体责任,一旦发现问题要责 令商家下架。相关监管部门可 以依据法律法规进行行政处 罚,造成严重社会后果的,可移 交公安机关追究刑事责任。

陈音江说,时下流行的宠物活体盲盒,是一种非理性消费。 盲盒看起来是消费行为,实际上是一种娱乐行为,有的青少年自制力、自控力没有完全成熟,容易受到商家的误导甚至欺骗,需要引起全社会的关注。此外,盲盒这种形式的消费涉嫌侵犯消费者知情权,对于商品种类、品质等监管都处于模糊地带,这给销售劣质商品乃至违法违禁物品提供了渠道。

民生速递

山东宁津快维中心搭建知识产权保护机制

本报讯 不久前,山东省德州市宁津县4家小企业接到了济南市中院发出的开庭通知。这4家企业销售的一款热门沙发涉嫌侵权宁津双发木业有限公司(以下简称"双发木业")家具外观设计专利。

双发木业有关负责人介绍,双发木业2020年5月份申请了该涉案产品外观设计专利,下半年正式投产,产品一经上市订单量直线上升。然而仅几个月时间,市场上涌现出大量高仿产品,给双发木业带来巨大经济损失。无奈企业求助于宁津县快速维权中心,该中心迅速行动,提供一系列便捷途径协助,帮助企业打通知识产权维权通道。

宁津县是"国家知识产权强县工程试点县和示范县", 2018年10月由国家知识产权局批复设立了山东省第一家知识产权快速维权中心。以此为契机,宁津县着力打造行政执法、司法审判、多元调解、商事仲裁、法律服务、社会监 督、行业自律"七位一体"的知识产权大保护、快保护、严保护、同保护的工作机制。

在宁津县,对于知识产权 纠纷案件,企业或个人可通过 覆盖全域的知识产权保护网 络,足不出户完成立案与限期 结案。申请人可以通过中心 与市场监管局在各乡镇、产业 园区布局建设的知识产权基 层服务站,直接递交相关案件 申请。服务站进行预分类后, 在一个工作日内提交至快维 中心,在确保申请人提交的材 料全面准确后,3个工作日内 将案件移交德州市市场监督 管理局。

在案件审理过程中,快维中心可通过协助执法参与行政与司法"双向"联动,共同完成案件调查的同性质、可替代事务,实现行政、司法证据"互通",有效解决权利人维权渠道不畅、程序繁琐、成本高昂等维权难题,进一步提升维权

(章延民)

深圳珍爱网党委成党建工作示范点

本报讯 近日,广东省新经济组织和新社会组织(以下简称"两新组织")党建工作示范点授牌仪式在深圳市委办公楼召开。中共深圳市珍爱网信息技术有限公司委员会获评广东省两新组织党建工作示范点,同时也是唯一一个获此殊荣的互联网婚恋服务企业党委。

中共深圳市珍爱网信息技术有限公司(以下简称"珍爱网")2013年成立党支部,2017年12月升格为党委,以"珍心向党、爱系家国"为理念,积极打造"党建+公益"特色模式。在党建引领下,公司先后获得"中国互联网百强企业""广东省互联网领军企业""深圳市先进基层组织"等荣誉,并连续6年被评为"(C-BPI)中国婚恋网站行业品牌力第一名"。

」。 作为国家权威部门认证的 城信示范网站,珍爱网在党组织的引领下组建以党员为骨干的互联网项目团队,率先建立城信认证体系,发布行业内首份《婚恋诚信调查报告》,组织开发天网网警系统,更好地保护用户安全和维护行业秩序。同时,珍爱网还积极配合警方展开"反诈"行动,与腾讯、阿里等第三方技术公司合作,提升反诈的技术能力,净化婚恋市场环境。

2020年疫情期间,珍爱网积极履行企业社会责任,开展"红色鹊桥云服务,抗击疫情爱相伴"系列活动,联合广东团省委为援鄂医护人员开展干人线上相亲会。截至目前,"红色鹊桥平台"注册用户8000多人,互相心动11余万人次,公益红娘成功牵线4528余人次,为构建和谐社会奉献"珍爱"。

(何子丹)

ACH AW

图说新闻

成都:企业职工"云上"卖年货

近日,"我要当主播就卖成都货"2021成都·职工互联网营销直播大赛在成都工人文化宫启动。在接下来的30天里,全国各地的企业职工主播、互联网营销师们可以通过互联网平台"云卖"成都年货,开启灵活就业新方式,让就地过年更充实。2021年春节,预计约有10余万农民工及灵活就业者将留在成都过年。图为成都一企业的职工主播在网上展示一款拖把。

新华社记者 江宏景 摄

"不能把一个人落下"

西安纺织工人的冬日暖意融融

□ 欣芷如 毛海峰

"即使是在最困难的时候,我们也没有让一个职工回家。" 西安纺织集团有限责任公司工会主席杨义卿告诉新华社记者,"对于困难职工来说,能保住岗位、有一份稳定收入,是他们最大的愿望。"

西纺集团和五环集团是西安的两家国有纺织企业。西纺集团是由原西北三棉、西北四棉、西北六棉和西北一印等老国有纺织企业合并而成,目前有2000多名职工。五环集团在原西北第五棉纺织厂的基础上改制而成,目前在岗职工约有1800人。尽管职工平均收入不高,但西纺集团和五环集团以职工为中心,努力提升职

工的获得感、归属感。对于生活困难的职工,企业通过多种渠道对他们进行重点帮扶。

杨义卿和五环集团工会负责人袁瑞娟表示,看病和子女教育的花销是导致职工生活困难的两个主要原因,而保住工作岗位、让职工有稳定收入,对他们来说是头等重要的事。杨义卿说:"2020年七八月份,受效益影响,我们关了100台织布机,实行轮流上岗,大家的工资都降一点,但尽量保住了每个职工的饭碗。"

当地省总工会、市总工会、 民政局等各级组织给了西纺集团和五环集团不少资金补助, 集团工会将这些资金全部用于对困难职工的帮扶,将每一分钱都"花在刀刃上"。 杨义卿说:"我们自己也成立了一个'爱心互助基金会',每个职工都捐一点钱,工会再补贴一些,将这笔资金用到最需要帮助的人身上。逢年过节,我们都要给困难职工发点钱、发点生活用品,虽然数量不多,但总能给他们带来一些暖意。"杨义卿提到,集团工会还牵头帮助职工解决子女入学问题。

王本兴是西纺集团的设备 维修技术员,2012年,他查出了 较严重的肾病,平均每个月看 病吃药要花七八百元。屋漏偏 逢连夜雨,去年他的母亲又查 出肺癌,治疗费用已经花了10 多万元,医疗报销额度很小。

王本兴说:"我每个月赚 4000多元,是家里唯一的经济 收入来源。我爱人没有固定工作,儿子目前在上小学六年级。"除了生活和看病的开销, 王本兴每个月还要还1000多元的房贷,经济上非常拮据。 "厂里给了我很多帮助,还帮 我解决了孩子上学问题。"说 起自己的孩子,王本兴眼里充满暖意。

袁瑞娟介绍,集团工会每年都会到困难职工家里拜访,了解他们的困难和诉求。谁家孩子考上了大学,厂里都要发一笔钱给职工,给孩子补补学费的缺口、添置点生活学习用品。"我们厂里职工感情很好、很团结,谁家有了事情其他人都是抢着去帮忙。"

今年46岁的李新连是五环 集团织布车间的一名女工,进 厂工作已有20多年时间。爱人 早逝,她靠着微薄的收入独自 抚养女儿长大。"我女儿在读大 四,去年刚考了研,她成绩好、 特别乖巧懂事。"

但李新连每个月的收入只有3000元,她要支付女儿的生活费、公租房房租和日常开销,每一分钱都要精打细算,几乎积攒不下什么钱。她给女儿办了助学贷款,用来支付大学四年的学费,一共2.4万元,马上就要到期了,目前还没有筹到足够的钱。"幸好,厂里给了我很多补助,我娃儿考上大学的时候厂里帮我申请了5000元的补助,2020年厂里还补助了我近1万元。"说起厂里对自己的帮助,李新连充满感激。

"能拉一把是一把,不能把一个人落下。"袁瑞娟说。隆冬时节,西安两家纺织厂里的织布机在高速运转着,这里的职工用纺纱织布温暖着他人,也被纺织企业温暖着。

本报讯 近日,身有残疾 旨在让基层服务、治理进入

江苏句容基层治理改革让群众得实惠

的江苏省句容市华阳街道西 岗村村民李智英,来到街道为 民服务中心办理看病报销事 宜。中心综合窗口工作人员 发现她可享受残疾人看病报 销额度上限,也符合二次报销 政策条件,进行了一次性办 理。李智英说:"以前报销需 要到民政、残联、医保等多个 部门办理,现在只要来一个窗 口就能全部办好,真方便。"

华阳街道党工委书记 张凯表示,近年来,华阳街道 积极落实"1+4"基层治理模 式改革,将以前众多服务窗口 合并为一个窗口,并打造一体 化"智慧华阳"平台指挥中心, 旨在让基层服务、治理进入 "指尖"模式。

据了解,为民服务中心服务大厅分为前台受理区和后台审批区,共有24个窗口,每个窗口都可办理中心业务,除原来办理的108项业务外,现已全面承接上级下放的65个事项。其中,公共服务类49项,行政审批和其他类共16项,形成即办件当场办理,承诺件承接后转入后台,分类审批,最后由前台统一出件的闭环审批模式。截至目前,服务中心接受、办理各类事项800多件,实现数据多跑路,群众少跑眼

(孙玉权 朱建平)

安徽合肥蜀山区开展环保主题知识竞赛

本报讯 为倡导社区青少年在生活中践行环境保护、低碳生活的理念,更好地推进垃圾分类工作,近日,安徽省合肥市蜀山区五里墩街道团工委联合颐和中学共同开展"垃圾分一分,社区美十分"主题知识竞赛。

活动现场,选手们精神饱满、兴致高昂,全神贯注准备比赛。在知识抢答环节,选

手积极踊跃回答提问,比分交替上升,现场一度呈现白炽化状态,直到主持人最后一道抢答题结束后,名次才见分晓。

通过此次活动,不仅增强 了大家对垃圾分类知识的了 解,还进一步促使青少年积极 参与到实践行动中来,让绿色 环保理念深入人心。

(夏玉进)